

牢记使命嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴·粤黔协作

中山市三乡镇总工会积极支持开展“粤黔同心 关爱未来三乡·木岗亲子研学营” 山里娃穿越深中通道点燃科技梦

“哇，大海啊！”在来广东的高铁上，第一次走出大山、第一次看到海，来自贵州省六盘水市六枝特区木岗镇的十几名孩子就开始欢呼起来。“太震撼了，不敢想象还能从海底隧道穿过去”，当孩子们上天、入地、下海穿越世界超级工程深中通道时，更为惊叹……

7月29日-8月3日，在广东省粤黔协作工作队六盘水工作组、中山市三乡镇总工会、三乡镇农业农村局和广州市黄埔区三生家庭教育研究院的大力支持下，“粤黔同心 关爱未来三乡·木岗亲子研学营——走出大山城市看世界”火热开营。新快报记者了解到，为期六天的研学并非简单的旅行，更是一次深度的生命教育、爱国主义教育、科技教育、家庭教育、心理健康教育、生命教育的过程。

■采写:新快报记者 曾贵真
■摄影:新快报记者 邓 迪

请博士示范，引导孩子“知识改变命运”

“太开心了，太开心了。”在妈妈的带领下，万桂嘉小朋友蹦蹦跳跳地参加开营仪式，她告诉记者，之前最远的也只是去过贵阳，这次终于来到广东的大城市了。和桂嘉母女一起同行的，还有来自其他15对六盘水市六枝特区木岗镇的家庭。

7月30日早上，首站来到三乡镇大布学校后，他们即受到了热情欢迎，在这里参加职工子女爱心托管班的中山青少年为远方的客人们送上了精心准备的画作礼物，两地孩子并排而坐，结下了深厚友谊。

“教育是国家发展的基石，儿童是民族未来的希望。”中山市三乡镇人大主席、总工会主席阮远兴在发言时表示，此次夏令营通过两地工会等部门的密切协作，以研学活动形式，带领木岗镇的亲子家庭走出大山看世界，是东西部协作战略框架下又一创新性的举措。希望他们通过活动拓宽视野、增长见识，茁壮成长，为家乡的发展贡献力量，也让这份山水情谊得以薪火相传，历久弥新。

“小学毕业读什么？”“初中毕业读什么？”……“那研究生毕业读什么？”在欢迎仪式上，三乡镇总工会三级调研员杨定起用心地与木岗小朋友互动，当有一位小朋友答出“博士”时，杨定起变戏法似地把也是从大山“走出来”的华南师范大学博士蔡灿新请上了台，“你们以后都是

实现中华民族伟大复兴中国梦的中坚力量，希望你们好好学习，将来做国家的有用之才、栋梁之材。”蔡灿新勉励大家说。

主办方这一用心的安排有着深意，原来，在六枝特区很多孩子的印象中，未来的出路就是早早读完书跟父母一样外出打工。把博士请到现场，就是希望作示范，让孩子走“知识改变命运”的道路。

随着《当我们同在一起》的音乐响起，来自东莞市的中国志愿者服务培训师赖德明老师带着亲子家庭们跳起了章鱼舞，让亲子关系破冰、升温。在轻松愉悦的氛围中，十几对亲子家庭还学到了密码、方位、天幕、绳结等户外新技能。“这些技能我们以前都没接触过，真是太实用了。”来自木岗的家长李勇说，这次研学安排很用心、很细，收获很大。

“孩子们最开心的就是看海了。在这之前，他们几乎都没有怎么走出过大山。”木岗镇副镇长罗泽霞说。新快报记者了解到，坐高铁来广东的沿途，看到大海风景，孩子们已经欢呼起来。当7月30日下午坐着车穿越“上天、入地、下海”的超级工程——深中通道时，更是无比兴奋，深切地感受到了国家高度发达的科技。“太震撼了，不敢想象还能从海底隧道穿过。”一位孩子说。

据介绍，在主办方的精心安排下，这些亲子家庭还将参观孙中山故居、打卡



◀研学员部分成员在深圳合影。

▼中山市三乡镇总工会三级调研员杨定起与来自木岗镇的孩子们交流。



广东科学中心、参观父母打工的工厂，参加《博爱中山》粤黔协作文艺汇演等，行程满满，精彩丰富。

再续帮扶情，“带出大山”梦想终如愿

这次研学营活动的顺利举行，其实背后还有一些鲜为人知的暖心故事。

“我一直想把这些大山里的孩子带出来，终于如愿以偿了。”原来，杨定起曾是中山市与六盘水市东西部协作的干部，从2021年起挂任六枝特区党委常委、六枝特区人民政府党组成员、副区长。在六枝工作时，杨定起发现当地很多孩子的父母亲都在外打工，变成留守儿童，能走出大山的机会不多，当时就想“有一天能把他们带出来增长见识，哪怕一个两个都行”。

但苦于工作繁忙等原因，一直未能成行。回到中山后，杨定起依旧惦念着六枝的孩子们，决心把帮扶延续下去，这次，他的想法获得了三乡镇总工会和三乡镇农业农村局以及“粤黔同心”六枝特区家庭心理指导服务中心项目执行单位——广州市黄埔区三生家庭教育研究院心理老师的大力支持，终于促成此行。

“我们此行并非纯粹的旅游，全程没有一个导游，陪伴的都是来自心理健康、社会工作、家庭教育等方面的专业老师。”广州市黄埔区三生家庭教育研究院

主任唐吴华表示，此次研学营的最大亮点就是引进国家科技支撑计划项目《我的影像成长日记》生命生存生活教育活动课程作为主要研学载体，专业心理老师和家庭教育老师全程陪伴，从亲子家庭坐上高铁那一刻起，专业老师们就开始关注、默默地指导了。

“读万卷书不如行万里路，我们这次带着贵州亲子家庭过来，就是希望他们真实地开眼界、长见识、增进亲子感情，特别是要点燃孩子们的科技梦。”全程负责此次活动的广州市黄埔区三生家庭教育研究院带队老师韦巍告诉记者。

新快报记者获悉，三乡镇与木岗镇结对以来，三乡镇总工会高度重视木岗镇留守儿童的成长，此前已连续两年共斥资50万元，资助木岗镇开展“木岗中学影像德育电影课程”“三乡木岗关爱留守儿童心理健康及家风家教”项目。



■来自木岗镇的亲子家庭在志愿者专业老师的指导下学习户外生存技能。

擦亮“慈善之城”名片 助力乡村全面振兴

广州市举行2024年“6·30”助力乡村振兴活动

新快报讯 记者朱清海报道 推进乡村全面振兴，让乡村振兴成为全党全社会的共同行动。“巩固脱贫成果、助力乡村振兴”，7月31日下午，广州市举行2024年“6·30”助力乡村振兴活动。广州市副市长王焕清出席活动并作动员讲话，活动现场宣读了2023年度广州市“6·30”助力乡村振兴活动“金穗杯”认定结果，为获得“金穗杯”金杯的14个单位颁发奖杯。活动现场还开展了广州市各区及爱心企业、爱心人士举牌认捐活动。

王焕清表示，近年来，广大爱心企业和爱心人士积极响应市委、市政府号召，投身公益事业，为各类帮扶、慈善项目慷慨解囊、捐资出力，带动形成乐善好施、守望相助、向上向善的良好社会风尚，不断擦亮广州“慈善之城”城市名片，为助力帮扶地区巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴作出了重要贡献。希望广大爱心企业、爱心人士继续发扬乐善好施、热心公益的优良传统，积极参与广州市对口帮扶协作、“百千万工程”和绿美广

州生态建设等工作，带动更多资本、技术、人才流向乡村，共同推动广州“三农”工作和“百千万工程”取得突破性进展、标志性成果。广州市委、市政府将一如既往支持广大企业和各界人士在穗发展，为大家投资兴业、创新创业营造良好环境。将进一步完善机制、畅通渠道、严格监管，公开公正、管好用好捐赠善款。

新快报记者了解到，自2010年广东省开展“6·30”扶贫济困日活动以来，广州市持续深化“羊城慈善为民”行动，广泛开展形式多样的扶贫济困、慈善项目推介活动，近3年共筹集资金6.8亿元，主要用于巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴、开展扶老助残等方面。今年组织开展首届“6·30”助力乡村振兴活动“金穗杯”评选，授予广州越秀集团股份有限公司等14个单位“金穗杯”金杯，授予广州市东升公益基金会等31个单位和罗穆禧等2名个人“金穗杯”银杯，授予广州轻工工贸集团有限公司等103家单位和卢跃峰等2名个人“金穗杯”铜杯。

广州市2024年“6·30”助力乡村振兴活动



“希望通过我们的持续努力，为乡村振兴贡献企业的力量。”立白科技集团党委书记、副总裁许晓东表示，从2010年广东省首个“扶贫济困日”，立白科技集团一次性捐款3500万元以来，累计为“6·30”活动捐赠超1亿元。捐赠300万元用于汕尾陆丰市龙光村主干道照明工程等基础设施建设，捐赠300万元支持揭阳普宁市革命老区村和美村建设“和美乡村”，投入资金共建“爱心柚子园”增强梅州大埔县安乐村“造血功能”，投入200万元助力揭阳惠来县邦山村乡村建

设，为邦山小学打造现代标准化操场……聚焦乡村建设、就业帮扶和教育帮扶，立白科技集团通过资金投入和生动实践，探索形成“输血+造血”帮扶模式，助力乡村振兴。

值得一提的是，为帮助更多农村妈妈在家门口就业，从源头解决留守儿童问题，立白科技集团持续发力支持农村妇女创业，连续三年捐赠资金，为创业妇女提供贷款资金贴息，目前已经直接帮助3000多名妇女创业，辐射带动6000多名妇女就业增收。